

ОПЫТ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

Рассмотрены организационные аспекты экологического образования и воспитания в Республике Башкортостан. Перечислены правовые документы, целевые программы, позволяющие осуществлять экологическое образование в образовательных учреждениях различного типа. Дана характеристика проблемам в данной области образования и описание их возможных решений.

Ключевые слова: экологическое образование, целевые программы, образовательные учреждения.

В Республике Башкортостан созданы правовые и социальные условия для непрерывного экологического образования. Принят закон «Об экологическом образовании», республиканская целевая межведомственная программа «Экологическое образование населения Республики Башкортостан». Более 200 дошкольных образовательных учреждений республики имеют экологическую направленность своей образовательной деятельности. В учебную программу общеобразовательных школ введены интегрированные курсы изучения экологии «Экология и химия», «Экология и география», «Экология и биология» и т. д., преподается курс «Экология Башкортостана». Однако вопрос о введении в программу общеобразовательной школы отдельного предмета «Экология» не решается вследствие загруженности учебного процесса. Школьные уроки вооружают учащихся определенным объемом экологических знаний, умений и навыков. Но особая роль в осуществлении экологического образования принадлежит учреждениям дополнительного образования, так как именно они обладают гибкой системой, быстро реагирующей на изменение индивидуальных и образовательных потребностей обучающихся. В республике на сегодняшний день действуют 28 станций юных натуралистов и экологических центров. Следует отметить, что в течение учебного года в учреждениях дополнительного образования Республики Башкортостан по экологической тематике занимаются более 20 тысяч детей. При этом контингент обучающихся практически полностью обновляется каждые 4-6 лет.

С целью экологического воспитания и образования обучающихся в Республике Башкортостан более 30 лет активно и плодотворно работают такие экологические объединения, как ученические производственные бригады и школьные лесничества.

Ежегодно в Республике Башкортостан проводятся все запланированные массовые республиканские экологические мероприятия с учащимися, а также семинары, совещания, конференции с учителями школ, директорами и педагогами учреждений дополнительного образования. Для привлечения большего количества учащихся и педагогов республики к делу экологического воспитания и образования ежегодно в Республике Башкортостан вводятся новые массовые мероприятия по различным направлениям деятельности. Мероприятия проводятся благодаря целевым правительственным программам «Развитие системы дополнительного образования детей в Республике Башкортостан на 2007-2011 годы» и «Организация досуга, отдыха, оздоровления детей, подростков и учащейся молодежи».

Ежегодно в Республике Башкортостан проводится региональный этап всероссийской олимпиады школьников по экологии. Однако прием победителей и призеров Республиканской экологической олимпиады школьников на экологические специальности высших учебных заведений Республики Башкортостан не решен до сих пор. Поэтому ребята нередко поступают в высшие учебные заведения других регионов, иногда без вступительных экзаменов.

Большая работа по экологическому образованию проводится в летний период. Традиционными стали республиканские слеты юных экологов и лесоводов, членов ученических производственных бригад, Друзей заповедных островов; республиканские экологические лагеря «Юный эколог», «Исследователи родного края», «Юный журналист-эколог».

Массовые экологические мероприятия в Республике Башкортостан проводятся при взаимодействии различных министерств, ведомств, учебных заведений: Министерства об-

разования, Министерства экологии и природных ресурсов, Министерства лесного хозяйства, Министерства сельского хозяйства, Башкирского государственного университета, Башкирского государственного педагогического университета, Башкирского государственного аграрного университета, Академии наук РБ, Уфимского научного центра Российской академии наук, Уфимского лесохозяйственного техникума и др. Межведомственное взаимодействие в деле экологического образования позволяет обеспечить высокий уровень проводимых мероприятий и хорошие результаты на всероссийских и международных экологических мероприятиях. Только по итогам 2008 г. команды юных экологов и ученических производственных бригад республики заняли 3 места на всероссийских слетах-конкурсах. Команда республики участвовала в международном слете юных экологов России и Беларуси «Экология без границ», где ребята заняли 1 и 2 места в личном первенстве. На всероссийской выставке «Юн-

нат-2008» команда юных натуралистов республики получила высшую награду – звание лауреата, три первых места в различных номинациях получили школьники Республики Башкортостан на всероссийском конкурсе юных исследователей окружающей среды – 2009.

С целью обобщения опыта и апробаций новых методов экологического образования обучающихся Республики Башкортостан с 2008 г. на базе Башкирского государственного педагогического университета работает экспериментальная площадка «Организационно-методические формы экологического образования и воспитания школьников в Республике Башкортостан, включая аспекты допрофессиональной подготовки учащихся».

В настоящее время реализуется программа профильного обучения учащихся при взаимодействии общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования эколого-биологической направленности и высших учебных заведений Республики Башкортостан.